

绍兴毅楠纺织品有限公司创始人王萍琴:

以东方美学“织”就高端面料全球市场新版图

林颂时

在服装行业日新月异的今天,面料早已超越其功能属性,不仅能作为服装的“皮肤”,更成为传递品牌风格、实现产品差异化的关键载体。面对日益激烈的国际竞争,如何持续巩固市场地位、不断拓展发展空间,成为每一家纺织企业必须深思的课题。绍兴毅楠纺织品有限公司(以下简称“毅楠纺织”)创始人王萍琴凭借独到的设计思维与高效的管理智慧,带领企业在面料研发与全球业务布局中走出了一条特色鲜明的发展之路。

从设计师到掌舵者:以创意思维重塑企业基因

毅楠纺织成立于2008年,是一家专注于服装设计和新型面料开发的专业公司。深耕服装面料进出口业务领域十余载,公司已先后通过OEKO-TEX STANDARD、GRS、Intertek等多项国际权威认证,在业内树立了卓越口碑,并积累了众多优质国际客户资源。作为Walmart、Tesco、Oh

Polly、Next等国际品牌的成衣面料源头供应商,毅楠纺织在王萍琴的带领下,始终以踏实而坚定的步伐,在属于自己的舞台上绽放独特光芒。

王萍琴出身服装设计师,对“设计价值”有着近乎本能的执着。她坦言,正是基于对创作的深刻理解,自2008年创立毅楠纺织之初,她便坚定地将“设计力”确立为企业发展的核心驱动力。“我们不只是面料供应商,更是一家具备原创设计与趋势引导能力的企业。”王萍琴说。

在她的引领下,公司不仅组建起专业的设计团队,更逐步构建起从材料研发到花色设计的全流程创意体系。王萍琴强调:“面料设计不是孤立的艺术创作,它需要融合材料科学、纺织工艺、美学表达与市场洞察。”正是这种跨学科的整合能力,让毅楠纺织从众多同行中脱颖而出。

构建敏捷创新体系:以系统化研发应对市场变革

面对流行趋势快速迭代与客户需求多元化的挑战,王萍琴没有选择被动跟随,

而是主动构建起一套灵活且高效的设计研发体系。她介绍道:“我们将设计任务分为‘基础图案’与‘趋势图案’两类,前者保障效率与标准化,后者专注定制与创新。”为进一步提升流程可控性,她引入了“流程节点机制”,在关键环节设置评审节点,集中解决问题,避免返工与资源浪费。这套机制不仅提升了团队的协作精准度,也极大缩短了从创意到产品的转化周期。

叩响国际高端市场:以原创设计引领产业未来

在王萍琴的推动下,毅楠纺织近年来持续加大对面料花型原创性的投入。2025年推出的“自然盛宴NATIVA”系列,融合自然意象与东方美学,不仅荣获美国缪斯设计奖银奖,更成为欧美市场炙手可热的高端面料选择。

该系列巧妙贯通自然元素与东方传统织锦风格,采用高弹力细网编织工艺,兼具极佳贴合性与回弹性,实现修身不束缚的穿着体验,成为高端成衣与礼服设计的

理想之选。面料表面辅以细腻亮片点缀,其光感表现与视觉节奏拿捏精准,能够灵活适应不同场合的风格转换——既可提升高定礼服的表现力,也能为舞台造型营造强烈视觉焦点,还能在中式潮流中诠释传统与现代的融合。

在色彩方面,王萍琴将2025年度流行色系统融入面料之中,借助渐变、混色等编织方式,营造出如山间晨光、湖水波光等自然意境。利用东方传统色彩内敛、温柔的特点与自然元素相结合,形成具有鲜明风格及辨识度的系列作品。

“我们不再只是‘按需设计’,而是开始‘为未来设计’。”王萍琴表示,“‘自然盛宴’系列是我们从跟随趋势到引领趋势的一次成功尝试,它再次印证了我的信念——原创设计才是企业最核心、最不可替代的竞争力。”

目前,该系列面料已进入欧美多家时尚品牌的成衣生产线,并正在申请原创专利。王萍琴透露,未来公司将持续强化设计库建设,打造兼具艺术性与实验性的面料体系,为全球客户提供更具前瞻性的产品解决方案。



王萍琴

从服装设计师到企业领导者,从理解一块面料的美学语言到构建一整套创意与商业平衡的运营体系——王萍琴用自身经历证明:设计不仅是视觉的表达,更是企业战略的核心。在她看来,面料不仅是服装的组成部分,更是文化与技术的载体,是连接过去与未来、东方与西方的设计纽带。随着全球时尚产业的持续变革,王萍琴与她所带领的毅楠纺织,正以原创为帆、系统为舵,稳健驶向一个更具话语权与影响力的未来。

战略管理与数字化转型专家王静:

产学研融合助力企业构建数字化创新生态

孙莹

在全球数字化浪潮加速推进的背景下,发展数字经济已成为国家提升竞争力、构建现代化经济体系的重要战略方向。企业作为国民经济的中坚力量,如何积极实施数字化转型、建设“智慧企业”,并充分利用其丰富的生产数据与多样化应用场景,促进数字经济与实体经济的深度融合,成为当前业界与学界共同关注的焦点。

在此趋势推动下,2025年,国内经济贸易领域权威学术期刊《中国经贸》特邀王静担任特约编委。作为国家级综合性学术期刊,《中国经贸》长期聚焦中国经济与国际贸易高质量发展,深入研判国际经

贸趋势、双向投资及区域合作动向,为政府和企业决策提供重要参考。王静的加入,不仅印证了其在经济与管理领域的深厚积淀,也体现了学术界对她专业能力与行业影响力的高度认可。

作为国内知名的战略管理与数字化转型专家,王静拥有扎实的经济管理学术背景和丰富的行业实践经验。她曾在百联集团与杉杉集团担任高级管理职务,主导大型商业项目建设与运营,积极引入数字化技术和系统化管理模式,以提升企业运营效率与市场竞争力。此后,她创立自有企业,持续探索传统商业与数字经济融合,助力企业在消费升级时代实现创新增长。十余年的行业深耕,使她积

累了全面的管理智慧和前瞻洞察。

她自主研发的“企业战略科技创新数据引擎孵化管理系统”,以“科技创新赋能企业战略升级”为核心理念,融合大数据分析、人工智能等技术,集战略决策、创新项目孵化和资源整合于一体。该系统覆盖了企业创新管理的各个环节,包括行业趋势分析、项目管理、研发路径规划和资源协同,不仅能够帮助企业及时掌握市场动态、发现发展机会、评估项目风险,还能促进内外部资源的高效协同,助力企业构建开放、联动的数字化创新生态。

自投入应用以来,该系统已在多家大型企业和产业集团中发挥重要作用,在科技创新管理、战略

决策支持和项目孵化等方面取得显著成果,极大促进了科技成果的高效转化,创造出经济与管理双重价值。该系统突破了传统企业管理模式的局限,为企业实现数字化战略升级提供了坚实支撑,有效推动决策效率提升、资源优化配置与创新能力持续发展,成为行业数字化转型的标杆案例。2024年,该系统凭借其创新性与实践成果,荣获亚太经贸高峰论坛成果奖。

此外,王静还将多年积累的商业管理经验与行业洞察进行了系统梳理,撰写论文《企业改革背景下的战略转型路径研究》。该文以企业改革为背景,探讨企业在市场、技术与政策环境变化下的战略调整方向,重点分析数字化转型、

创新驱动、组织重组与市场拓展等关键路径,并从领导力、组织文化及利益相关者协同等维度提出管理优化策略。该论文后续发表于国际知名学术期刊《现代经济管理论坛》,获得国际学术界的关注与认可,进一步彰显了其研究成果的全球价值。

业内人士评价,获任《中国经贸》特约编委,是对王静多年来在企业管理、数字化转型和战略研究领域实践经验与学术成果的高度认可。相信凭借王静敏锐的行业洞察力与卓越的专业判断力,必将为期刊内容提供有力支持,进一步促进管理学界与产业界的深度对话与协作,为中国经贸的高质量发展贡献智慧与力量。

中铁四局城轨分公司粤东集群项目部开展“反三违”消防宣传月活动

为筑牢消防安全防线,近日,中铁四局城轨分公司粤东集群项目开展“反三违”消防宣传月活动,此次活动紧密结合“三违”整改提升专项行动,旨在进一步增强广大员工的消防安全意识与应急处理能力。活动中,项目安全负责人通过理论讲解与现场演示相结合的方式,详细介绍了各类消防器材的正确使用方法,并结合实际案例,生动讲解了火灾逃生和应急救援的关键知识。在实操环节,参训员工积极主动,现场操作灭火器,切实掌握了消防设备的使用技巧。

(冯嘉 柳思源 王腾达)

以AI推动文旅产业升级

在“人工智能+”行动深入推进的背景下,中大伟业(北京)科技有限公司深耕AI+文旅赛道,依托技术创新与文化赋能,迈入百亿市值企业行列,成为智慧文旅领域的标杆。公司紧扣国家政策导向,聚焦文化遗产数字化、智慧服务升级与沉浸式体验三大方向,构建“技术研发—内容创作—场景落地—运营服务”全链条模式,参与多个国家级智慧文旅试点项目。在技术端,打造文旅专用AI大模型及百余项创新成果,通过高精度三维重建、虚拟互动系统、智能文旅服务平台等技术,为多地景区实现客流增长、体验升级。作为行业链主企业,联合政府、景区、科研院所等搭建多方协同生态。

(李浩)

扫码答题成常态,安全素质再提升

中石化胜利石油工程有限公司西南分公司创新推出“扫码答题”安全培训模式,在各井队值班房内张贴二维码,员工可随时扫码进入“云端考场”。每月更新的题库内容源自现场实拍、违章案例及行业通报,将“低老坏”等问题转化为日常学习内容,实现“答一题、学一标、会一技”。该系统与交接班、岗位练兵等管理环节深度融合,答题成绩纳入“三项标准化”考核,形成“问题—学习—改进”闭环。连续排名靠后的队伍将启动“蹲点帮扶”,确保全员达标。如今,扫码答题已成常态,无强制却人人参与,无表扬却形成竞争,有效压实安全责任,筑牢“数字防线”。

(姜旭日 翟文杰)